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Preambolo 

 

Il Consiglio regionale 

 

 

Visto l’articolo 117, commi terzo e quarto, della Costituzione;  

 

Visto l’articolo 4, comma 1, lettere l), m) e i bis), dello Statuto; 

 

Vista la legge regionale 27 giugno 1994, n. 48 (Norme in materia di circolazione fuori strada dei 

veicoli a motore); 

 

 

Considerato quanto segue: 

 

1. La l.r. 48/1994 detta la disciplina per la circolazione dei veicoli a motore al di fuori delle strade 

indicate dagli articoli 2 e 3 del d.lgs. 30 aprile 1992, n. 285 (Nuovo codice della strada), definendo i 

relativi ambiti di applicazione e prevedendo specifiche disposizioni di favore per quanto riguarda 

l’individuazione, da parte della Provincia, di percorsi fissi in aree degradate e marginali; 

 

2. Con l’obiettivo primario di favorire il recupero di tali aree, funzionale anche ad incentivare il 

turismo sportivo, si ritiene opportuno implementare le disposizioni vigenti al fine di consentire che i 

predetti percorsi, per le sole aree disagiate e marginali e previa verifica di compatibilità da parte del 

Comune interessato, possano insistere, oltreché nelle aree soggette a vincolo idrogeologico come già 

previsto dalla l.r. 48/1994, anche in zone soggette a vincolo paesaggistico; 

 

 



Approva la presente legge 

 

 

Art. 1. 

Impianti fissi. Modifiche all’articolo 7 della l.r. 48/1994. 

 

1. Al comma 1 bis dell’articolo 7 della legge regionale 27 giugno 1994, n. 48 (Norme in materia di 

circolazione fuori strada dei veicoli a motore) sono apportate le seguenti modificazioni: 

a) dopo le parole: “percorsi fissi” sono inserite le seguenti: “per lo svolgimento di attività sportive ed 

agonistiche”;  

b) alla fine del comma è aggiunto il seguente periodo: “I percorsi individuati nelle aree degradate e 

marginali possono insistere anche su aree soggette a vincolo paesaggistico, previa verifica da parte 

del comune interessato della compatibilità con il vincolo stesso nel rispetto del decreto legislativo 22 

gennaio 2004, n. 42 (Codice dei beni culturali e del paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 della legge 6 

luglio 2002, n. 137).”. 

 

 

Art. 2  

Clausola di neutralità finanziaria 

 

1. Dalla presente legge non derivano nuovi o maggiori oneri a carico del bilancio regionale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Relazione illustrativa  

 

La legge regionale 27 giugno 1994, n. 48 (Norme in materia di circolazione fuori strada dei veicoli a 

motore) detta la disciplina per la circolazione dei veicoli a motore al di fuori delle strade indicate 

dagli articoli 2 e 3 del d.lgs. 30 aprile 1992, n. 285 (Nuovo codice della strada), definendo i relativi 

ambiti di applicazione e prevedendo specifiche disposizioni di favore per quanto riguarda 

l’individuazione, da parte della Provincia, di percorsi fissi in aree degradate e marginali. 

 

Con la presente proposta di legge, con l’obiettivo primario di favorire il recupero di tali aree, 

funzionale anche ad incentivare il turismo sportivo, si ritiene opportuno implementare le disposizioni 

vigenti al fine di consentire che i predetti percorsi, per le sole aree disagiate e marginali e previa 

verifica di compatibilità da parte del Comune interessato, possano insistere, oltreché nelle aree 

soggette a vincolo idrogeologico come già previsto dalla l.r. 48/1994, anche in zone soggette a vincolo 

paesaggistico.  

 

Nel dettaglio, con l’articolo 1 della proposta di legge, si procede pertanto a modificare con tale 

finalità il comma 1 bis dell’articolo 7 della l.r. 48/1994. In tale sede viene specificato che la verifica 

di compatibilità da parte del comune deve avvenire nel rispetto delle disposizioni di cui al decreto 

legislativo 22 gennaio 2004, n. 42 (Codice dei beni culturali e del paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 

della legge 6 luglio 2002, n. 137). Il comma 1 bis dell’articolo 7 della l.r. 48/1994 viene inoltre 

modificato al fine di chiarire quanto già implicitamente desumibile dalle disposizioni vigenti 

contenute nella citata l.r. 48/1994, ovvero che tali percorsi sono finalizzati allo svolgimento di attività 

sportive ed agonistiche. 

 

Con l’articolo 2, infine, si introduce la clausola di neutralità finanziaria specificando che 

dall’approvazione della proposta di legge non derivano nuovi o maggiori oneri a carico del bilancio 

regionale. 


